

认真学习贯彻党的二十大精神

宣讲绘声绘色，精神落地生根

——北京、广东、重庆、四川组织开展多种形式宣讲活动

新时代新征程新伟业

连日来，北京、广东、重庆、四川等地开展多种形式的宣讲活动，基层代表们用群众听得懂的语言，绘声绘色宣讲，让党的二十大精神走进社区、走进乡村，落地生根，形成生动实践。

“乡村振兴国富强，政策暖心像太阳。我来说说咱通江，旅游名县招牌亮……”近日，在四川省巴中市通江县民胜镇方山村新时代文明实践广场，一群身穿红马甲、肩挎帆布包的“背包宣讲队”，用“冒热气”的“快板说唱”宣讲党的二十大精神。

这支由通江县文化广播电视和旅游局成立的“背包宣讲队”，在农村、社区等基层一线开展了多场党的二十大精神宣讲活动。“背包宣讲队”成员、通江县文化馆馆长易强说，村里老年人居多，通过这种方式宣讲，说的是百姓事，讲的是大政

策，大伙儿听了都很振奋。

群众在哪里，宣讲阵地就延伸到哪里，院坝、草场、田间地头等都是宣讲场所。四川还发挥“理响成都”“知客”“巴山挎包”等“一地一品”基层理论宣讲品牌作用，采取云讲堂、三句半、快板、歌舞等群众喜闻乐见的形式广泛开展宣讲。

“竹板一打我们来啦！党的二十大精神快点学……”近日，在广东省江门市新会区，“党的二十大精神‘葵乡红声’快板文艺队”走进乡村基层，用接地气的家乡话、朗朗上口的粤语快板歌，为群众送上一堂堂特别的“音乐党课”。

“音乐党课”的主创者是学习贯彻党的二十大精神江门市委宣讲团成员、新会区新时代文明实践指导中心副主任陈晚翠。她不仅原创了《党的二十大精神粤语快板歌》，还组建起快板文艺队，把党的二十大精神中的新思想、新观点、新论断带到基层群众中间。

组建志愿者宣讲队伍、制作金句系

列网课、开展多种形式文艺活动……记者了解到，自11月初以来，广东依托全省2.8万个新时代文明实践中心，推出一系列形式多样、内容丰富的学习宣传教育活动，深入基层各个领域开展分众化、互动化宣讲，推动党的二十大精神落地生根。

近日，在重庆市大渡口区，以党的二十大精神代表梅枚等450余人组成的“理论快递”宣讲团成员们化身“理论快递员”，将党的二十大精神送到百姓身边。

大渡口区以“理论快递”宣讲团为依托，精心生产“快递”产品，内容上既全面覆盖，又分专题阐述。宣讲活动从新时代文明实践中心（所、站、点）到社区楼栋，从乡村院坝到企业车间，“理论快递”宣讲团努力打通理论服务群众的“最后一公里”。

“我们的宣讲既搞‘配送’，又搞‘点单’，群众可以根据自己对党的二十大精神中感兴趣的内容，精准选择宣讲内容

及人员。由此，产生了非常好的宣讲效果。”梅枚说。

“能作为全国近400万‘快递小哥’的代表参加党的二十大，令我倍感光荣。”在北京亦庄京东公司总部，党的二十大代表、京东物流快递员宋学文近日向线上线下100多位同事宣讲党的二十大精神。他说，这充分说明在新时代，任何人只要努力，不怕吃苦，都能在普通的岗位上发光发热，创造美好生活。

宋学文的分享真诚质朴、内容丰富，激起了不少同事的共鸣。他的同事们表示，党的二十大报告令人振奋，特别是报告里提到的“坚持多劳多得，鼓励勤劳致富”“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障”等内容让大家对未来充满了信心和期待。

“我们一定要在党的二十大报告精神指引下，做好‘勤劳的小蜜蜂’，更好地为身边居民们服务！”宋学文说。

（新华社北京12月19日电）

“田长”来了 守牢耕地保护红线

南充初步建立四级田长制，耕地和永久基本农田保护全覆盖

新时代新征程新伟业

11月24日，初冬，田野里一层薄雾。

52岁的张小平站在田坎上，眼前一片碧绿的油菜，对面缓坡上全是青青的麦苗。“要将饭碗牢牢端在自己手中。”这是张小平开展工作的口头禅。他是南充市高坪区会龙镇熊家桥村的村支书，也是“田长”，每天最重要的工作就是巡查脚下这片耕地。

日前，南充下发《关于全面推行田长制实施方案》，要求落实最严格的耕地保护制度，坚决遏制耕地“非农化”、严格管控“非粮化”，切实保障国家粮食安全。到2022年底，市、县、乡、村四级田长制责任体系初步建立，耕地和永久基本农田保护责任全覆盖，每一块耕地都有田长负责。到2025年底，形成“横向到边、纵向到底、全覆盖、无缝隙”的耕地保护格局。

一地两用

田地收益提高了

南充市高坪区会龙镇熊家桥村是乡村振兴示范村，离南充城区30公里。尽管靠近318国道，但以前村里撂荒地多，地块不成形，无法机械化耕种，土地收益低。11月24日，张小平正在村道边安排农事，几位村民在油菜地里松土，地里拉起了一幅巨大的标语：“中国人的饭碗要牢牢端在自己手中。”

新的熊家桥村是原熊家桥和犁园寺两个大的村子合并而成，共有村民3978人，耕地5380亩。张小平介绍，国家投入大量资金开垦了村里600多亩撂荒地，小田并大田，零散土地拼成“新大陆”，大型机械可以下田耕种了。在张小平的身后，原来是一块失耕的荒地，今年村里发动10多名党员将其翻耕。地块一侧，一块“党员干部责任田”的公示牌格外醒目，公示牌上明确标注了田块的责任人、耕地面积和种植作物等。

“低处平坦地带原来是水田，水稻收割后，马上开始种油菜。”张小平说，原来的水田一年只种一季水稻，高标准整治后，变成水旱两地，可以加种油菜。“杂草杂树得到清除，机器能开到每一个田块，而且旱能灌、涝能排，农民种田轻松多了。”村里现在都种两季，且水稻亩产提高到1000斤，总产值比原来翻了一倍。

整治荒地

村民倒拿补贴种庄稼

“我种的还不算多，才100亩。”60岁的杨世银站在油菜地里，一个劲儿地说党的政策好。他租种的100亩土地，不但没有给租金，反而每亩地有国家的补贴。

“以前土地金贵，田边地角时有村民为争土地发生纠纷。后村民纷纷外出务工，土地又荒了不少。”看着一大片好田好地荒芜，种了一辈子庄稼的杨世银曾

经困惑了很久。“中国人这么多，大家都要吃饭，哪来这么多粮食啊？土地荒了，不种庄稼多可惜。”

脱贫攻坚的春风吹到这里，杨世银感受到沉寂的土地在苏醒，一条条宽阔的水泥路修到村里，家家户户通便道。一辆辆大型机械开进了村子，国家给钱，开荒种地。杨世银承包村里改造的100亩荒地，每亩还拿到了国家政策补助几百元。杨世银种上玉米、大豆和小麦，农忙时还得请人。

今年春节后，张小平多了一个职务——熊家桥村村级“田长”，下面11个社长则是社级“田长”。上任“田长”后，张小平定期到田间地头对撂荒地整治情况进行巡查，并将情况及时上报给高坪区农业农村局，同时发动村上党员干部带领村民积极开荒，把每块地都利用起来。

端牢饭碗

土地是村民的命根子

采访时，施工人员正在村里修水渠，标准化的水渠将一块块田地围起来，螺溪河从村里穿过，通过村里的两个提灌站向水渠供水，每块田地都有进水口、排水口和水渠相联。“以前靠天吃饭，现在靠科技了！”集中连片的农田平整肥沃，设施配套齐全，村民杨清华沿着拉好的辅助线，等距离将油菜苗移栽到高标准农田里。今年4月底，她家中6亩田地全部改

成高标准农田，种植的水稻亩产近千斤，每亩纯收益近300元。水稻丰收后，镇上又派农技员送来油菜移栽技术，今年的粮食增产、收入增加有了坚实保障。

今年以来，会龙镇按照因地制宜、分类指导的原则，以村为主体，将全镇13000余亩土地纳入高标准农田建设，实施平整农田、改良土壤、兴修水利、整修田间道路与生态环境保护建设等内容，给村民带来的是生产的便利和丰收的希望。每村成立工作专班，以“网格化”“包干制”下沉责任，全力推动“小田”变“大田”、“碎田”变“整田”。通过“村集体+合作社+农户”的产业发展模式加强利益联结，建设350亩“百亩攻关田”，推广水稻、小麦“两季轮作”提高土地使用率。

据了解，南充高坪区现已初步形成“田成方、路相通、渠相连、旱能浇、涝能排”的高标准农田2.87万亩，预计项目区农产品总产量增加670.6万公斤，农业总产值增加1207.8万元，农民人均纯收入增加431.8元。

“田长”来了，他们不仅精心守护好耕地，而且村村还要从土地里刨出一个个“金娃娃”，高坪区将从单一的农产品种植转为特色高效农业发展，从农业“单打独斗”到农、文、旅融合，全面激发农民内生动力、激发土地活力，建设一个个秀美富裕新农村。

杨波 华西都市报—封面新闻记者 苏定伟 实习生 肖琪 魏明会

（上接03版）

“会议对明年经济工作的各项安排，充分体现了‘稳字当头、稳中求进’的总基调，针对性强，可执行度高，效果可期。”红塔证券研究所所长李奇霖说。

开局起步 向着美好未来进发

明年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。中央经济工作会议的各项部署让人们把党的二十大精神所描绘的宏伟蓝图变为现实充满信心。

在印度尼西亚东南苏拉威西省科纳维工业园区，由陕鼓集团建成投运的发电项目正在保障园区的电量供应。借助

“一带一路”东风，陕鼓集团正在积极参与全球产业分工，促进能源高效利用，推动我国传统装备制造业向服务型制造业转型。

陕鼓集团党委书记、董事长李宏安说：“作为国企，陕鼓坚持按市场化机制运营，持续打造全球化创新体系，提高核心竞争力，以新型能源互联岛方案的持续优化，为全球客户绿色低碳发展赋能，助推传统产业绿色转型。”

切实落实“两个毫不动摇”，中央经济工作会议对支持民营经济和民营企业加快发展做出具体部署。

“中央经济工作会议强调坚持‘两个

毫不动摇’，‘必须亮明态度，毫不含糊’，这为民营经济发展注入‘强心针’。”福建晋江市委书记张文贤说，民营经济是晋江发展的优势所在、特色所在、活力所在。晋江将坚定贯彻“两个毫不动摇”，大力弘扬企业家精神，让企业家能心无旁骛强实体、矢志不移守主业。同时，党政领导干部必须按照党中央要求，建立亲清政商关系，为企业发展创造更好条件。

住房是民生之要。山西省明确提出建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。一些企业从盘活改造老旧小区着手，建设了一批高标准、低价格的租赁住房，助力保障新市民的住房需求。

中央经济工作会议明确提出，推动房地产业向新发展模式平稳过渡。

太原市房产管理局局长邓大亮说：“更好地统筹经济政策和其他政策，我们要在保障房建设中，全力完成既定目标，解决好新市民、青年人等住房问题，探索更多适应当地实际情况的长租房市场建设。”

“中央经济工作会议给大家吃了‘定心丸’。”前海开源基金首席经济学家杨德龙说，“我国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面没有变。我们相信明年一定会为全面贯彻落实党的二十大精神开好头、起好步！”

（新华社北京12月19日电）